

@农民工朋友

## 您知道如何维护自身工资权益吗？

本报记者 古瑾

为全面贯彻落实《保障农民工工资支付条例》，深入推进在建工程项目农民工工资“月结月清”，日前，镇江市劳动监察支队制作《按月编制工资支付表 农民工工资月结月清》动画短片，用生动形象的画面和多途径的播放宣传，指导建设单位、总包单位和分包单位落实责任、规范行为，提醒农民工关注和保护好自身工资权益。

## 农民工朋友如何维护自己的合法权益？

1. 要签订劳动合同。通过合同明确按日还是按工作量计算工资，并约定好具体工资标准和支付时间。
2. 要进行用工实名登记。农民工朋友要配合总包单位采集、登记个人信息。
3. 要每月核对考勤工资。要核对考勤和工作量记录，确认工资数额，并在考勤表和工资表上签字。
4. 要关注工资到账情况。请保管好工资卡，每月关注工资是否足额支付。
5. 要参加工伤保险。要配合总包单位及时参加工伤保险，保障自身权益。

## 发生欠薪，农民工朋友应当如何依法追讨工资？

应当收集保管工资清单、考勤、工作量记录、欠条等欠薪证据

材料，并通过下列途径依法维权：

1. 项目内部处理。可以向项目的建设单位和总包单位反映，争取内部解决。
  2. 行业部门督办。可以向住建等行业部门反映，由行业部门协调处理。
  3. 法律途径解决。可以向属地人社部门投诉或申请仲裁，也可向法院提起诉讼。
- 严禁违法追讨工资：
1. 不能编造虚假事实。
  2. 不能采取非法手段。
  3. 不能以拖欠农民工工资为名讨要工程款。

## 保障农民工工资支付，建设单位应该履行哪些职责？

1. 应当按月足额拨付人工费用，保障工资支付源头资金充足。建设单位应当每月足额拨付人工费用，不得要求总包单位向专户垫付工资。
2. 应当提供工程款支付担保。建设单位应向总包单位提供工程款支付担保，避免形成工程款拖欠，导致拖欠农民工工资。
3. 应当妥善处置欠薪。建设单位应当督促总包单位加强劳动用工管理，共同处置突发群体性欠薪事件。不得因工程数量、质量等争议，不按规定拨付人工费用。

## 保障农民工工资支付，总包单位要落实好哪些制度？

1. 要落实劳动用工实名制管理制度。总包单位要及时录入农

民工身份信息，严格执行考勤管理，保证每月农民工人数清、出勤天数清。

2. 要对分包单位劳动用工实施监督管理。总包单位要配备劳资员，对分包单位劳动用工实施监管，掌握现场用工、考勤、工资支付等情况，审核分包单位编制的工资支付表。

3. 要通过专用账户代发农民工工资。总包单位要根据分包单位编制的工资表，通过专用账户足额将工资直接支付到农民工银行卡中。

4. 要依法存储工资保证金。总包单位要按规定存储工资保证金，用于解决拖欠的农民工工资。

## 保障农民工工资支付，分包单位必须做好几项工作？

1. 必须与农民工约定工资标准和支付时间。分包单位必须通过劳动合同与农民工书面约定符合市场行情的计时工资标准或计件工资标准，此外还应明确工资支付的周期和具体日期。

2. 必须按月考核农民工工作量，编制工资支付表，弄清楚每月应发工资。分包单位必须根据农民工出勤天数或工作量记录，按月编制工资支付表，由农民工本人签字确认后，提交总包单位。

3. 必须按月足额支付农民工工资。分包单位应当做到农民工工资“月结月清”，按日按月计算工资的，应当在次月底前足额支付；按照考核工作量计算工资的，应当在下一个月底前足额支付。

中市部分电器行业存在临时缺工现象，灵活就业型的电气设备安装师应运而生，据初步统计这部分人员约5000人。

针对“扬中电气设备安装师”劳务品牌，扬中市人社局主动作为，在工作机制、工作举措、工作理念等方面予以重点支持，助力“扬中电气设备安装师”劳务品牌发展壮大。根据电器行业发展要求及企业用工情况，加大政策支持力度，助力电气设备安装师技能提升，在享受一次技能提升补贴时，按照初级、中级、高级，补贴标准分别上浮10%、20%、30%。



## 打造特色劳务品牌，助力更高质量就业(三)

## 市级劳务品牌巡礼

本报记者 古瑾

劳务品牌是拥有较高市场知名度的劳务标识，其从业者一般具有较好的业务素质、诚信的服务意识、较高的服务质量，是服务经济社会高质量发展的就业名片。

劳务品牌具有鲜明的地域特色和丰富的文化内涵，与当地资源禀赋、人文环境紧密相关，是人们辛勤劳动、不断培育、长期积淀的结果。它们各具特色，一县一品；有的一脉相承，传承非遗的文化魅力；有的创新引领，随着新产业、新业态的出现而发展壮大。

镇江市高度重视劳务品牌在发展劳务经济、促进转移就业、增加农民收入、提高就业质量等方面的作用，鼓励、引导各地发掘创建各具地域特色、产业优势、文化内涵、技能突出、吸纳或输出劳务人员多的“一县一品”“一县多品”劳务品牌。加强规范管理、优化

流程服务、开展技能培训、促进产业发展，逐步形成培训、输出、就业、产业“一条龙”发展态势。

## 扬中电气设备安装师

江苏扬中，因位于扬子江中而得名，为长江中的一个岛市。改革开放初期，扬中人凭借艰苦创业的精神，围绕一个“电”字做文章，逐渐发展成为全国最大的工程电器工业原料市场。全市拥有4个“中国名牌产品”、9个“国家免检产品”、10个“江苏省著名商标”。

扬中电力电器企业近300家，大型企业有大全集团、江苏亿能电气有限公司、威腾电气集团股份有限公司等单位，产品包括高低压开关柜、电力变压器、配电箱、母线槽、电缆等系列近千个品种，电器行业单位职工有17000余人，其中持有高低压电器装配工资格证书的达9000余人。因扬

## 第三代社保卡热点问答！您关心的都在这里(一)

本报记者 古瑾

问：镇江市第三代社保卡的换发情况如何？

答：社保卡是国家人社部联合合作银行面向个人发行，主要用于人社领域、其他政府公共服务领域以及居民服务的集成电路(IC)卡，有第二代和第三代之分。第二代社保卡从2013年开始发放，具备身份凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取、金融支付等基础功能。2021年年底，按照省里统一部署，我市正式启动第三代社保卡发行和换发工作。

第三代社保卡和第二代社保卡相比具备应用场景更多、服务容量更大、更加安全可靠、使用更加便捷等特点，特别是新增了交通出行和文化旅游体验等功能，彻底打破了“社保卡只是医保卡”这一狭隘概念。目前，第三代社保卡除了在不断完善原来的社保、医保应用外，还在校园一卡通、食堂就餐、智慧园区、图书借阅、智慧充电桩等新的应用场景取得突破。

在社保卡服务方面，目前全市共建有11个人社综合服务网点和386个社保卡合作银行综合服务网点，可在工作时间为市民提供全方位的社保卡服务，另外在全市还设有8个7×24小时社保卡自助服务区，满足市民非工作时间的社保卡新办和补卡需求。为了方便市民换发，合作银行还主动走进单位、企业、高校、社区(村)，通过举办丰富多彩的活动和延长服务时间来推动市民换发三代社保卡。

截至当前，我市已发放二代、三代社保卡量335.65万张，其中三代社保卡150.15万张，已接近全市常住人口的一半。另外，全市电子社保卡签发也达到232.91万张，签发率72.3%，提前完成国家下达的签发指标。这一系列指标反映了我市市民对社保卡“一卡通用”的广泛认可。在此呼吁我市市民尽快换发、尽早享受！

问：发行三代卡的工作背景是什么？为什么要换发“三代卡”？

答：首先是在国家的大政方针方面。2020年8月20日，总书记在扎实推进长三角一体化发展座谈会上指

出，要促进基本公共服务便利共享，要在长三角地区先行先试，探索以社会保障卡为载体，建立居民服务一卡通，在交通出行、旅游观光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”。为推进总书记和党中央的指示精神，去年10月1日，长三角地区的三省一市，即江苏省、浙江省、安徽省、上海市的人大常委会同步推出实施《推进长三角区域社会保障卡居民服务一卡通规定》，标志着总书记的指示从法律层面得到贯彻。

其次是在卡本身的特点和应用方面。虽然第二代和第三代社会保障卡都是由人社部联合合作银行面向个人发行的，但是，三代卡从卡片读取方式、容量、安全上，都更胜于二代卡，特别是在功能上，既保留了二代卡身份凭证、信息记录、自助查询、就医结算、缴费和待遇领取、金融支付，又拓展了在政务服务、交通出行、旅游观光、文化体验、智慧校园、惠民惠农补贴发放等领域的应用。从这些特点来看，要在长三角地区实现居民服务一卡通，实现基本公共服务便利共享，实现同城待遇，第三代社保卡的发行是建立社会保障卡居民服务一卡通的基础。人社部加快换发三代卡目的，就是让镇江市民早日享受这些便利，早日享受长三角一体化、同城化的“红利”。

问：“三代卡”是非换不可吗？

答：首先，镇江市在2013年发行二代卡，至今已有10年，已经超出了智能卡片的设计寿命，很多市民的二代卡已经出现了芯片磨损、脱落、卡片分离等问题；其次，越来越多的人社、医保、民政、惠民惠农补贴等都将通过社保卡来发放，采用最新加密算法的三代卡更安全；另外，随着长三角社保卡居民服务一卡通快速发展，三代卡在交通、文旅等跨地区应用优势已然呈现，今后，镇江市人社部门还将在省人社部的统一指导下，继续拓展在长三角区域、南京都市圈区域、宁镇扬区域的社保卡“居民服务一卡通”应用。所以说，从使用年限、用卡安全和发展趋势来看，建议大家立即更换。